出國報告(出國類別:其他-文化交流)

# 2015 年海峽兩岸大學生體育文化論壇 暨籃球邀請賽

服務機關:國立臺灣藝術大學

姓名職稱:劉榮聰 教授、呂青山 教授、

許北斗 講師、李伯倫 講師

派赴國家:中國

出國期間:2015/09/16-2015/09/28

報告日期:2015.11.16

### 摘 要

本次活動主要為應中國武漢理工大學及河南鄭州工商聯會邀請本校體育教師及本校男子籃球隊,出席參加「海峽兩岸大學生體育文化論壇暨籃球邀請賽」以及「海峽兩岸藍天盃」,活動日期為2015年9月16日至9月28日,活動地點有河南鄭州、湖北武漢,其活動內容主要為參觀大陸高校之運動場地與設施、了解兩岸大學生之體育文化及兩岸大學生籃球運動的交流活動,並建立兩岸高校的體育領導人與大學生情誼與交流,並針對此次活動期間所見提出心得及建議。

# 目 次

壹	`	目的		•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	• 4	4
貳	`	過程	<u>.</u>	•	•	•	•	•	•		•	•	•	•	•	•	•	•			•	•	•	•		•	•	•	•	•	. [	5
叁	`	心得	與	建	議	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	. (	9
肆	`	附銷	·												•		•	•									•				• ]	10

#### 壹、目的

参加「海峽兩岸大學生體育文化論壇暨籃球邀請賽」,其目的為參觀大陸高校之運動場地與設施作為本校規劃興建體育場館之參考,並了解大陸大學生籃球文化及發展,作為本校及臺灣大專院校未來在籃球運動發展方向之省思;參加兩岸大學生籃球運動的交流,藉此增加本校籃球隊的比賽經驗、增強球員的對抗能力及提升球隊整體技術,其實也是對於整個暑假訓練的驗收,新的年度能在 UBA 之前有這種高強度的磨練機會,對球隊有非常大的幫助。

# 貳、過程

## 參加人員

序號	服務機關及單位	職稱	姓名
1	總領隊	陳志誠	校長
2	副領隊	劉榮聰	學務長
3	技術顧問	呂青山	體育教學中心主任
4	管理員	許北斗	廣播電視學系教師
5	總教練	李伯倫	體育教學中心教師
6	隊員	陳文玄	日圖四
7	隊員	吳宥達	日廣三
8	隊員	陳韋承	日廣三
9	隊員	徐均豪	日圖三
10	隊員	葉韋喬	日戲三
11	隊員	邱柏璋	日廣二
12	隊員	郭華益	日廣二
13	隊員	翁 藝	日圖二
14	隊員	葛彦辰	日戲二
15	隊員	張健鑫	日廣一
16	隊員	陳懷安	日廣一
17	隊員	張家禾	日圖一
18	隊員	黄進傑	日圖一
19	隊員	張幃翔	日戲一
總計19人		<u> </u>	

#### 活動過程

本次籃球邀請賽,自 2015 年 9 月 16 日至 9 月 28 日,共計 13 天,其行程 及地點分別為 9/16-9/23 湖北武漢,9/23-9/28 河南鄭州。

其活動內容如下:

日期	地點	工作內容
9月16日 (三)	台赴漢	早上十點學校大門口集合完畢,確認裝備齊全後,搭乘遊覽 車前往桃機場搭中華航空班機飛往武漢,於14:30 抵達武漢 機場。 由當地的落地接待我們到飯店休息,晚上又與同樣來自台灣 的高師、台師、中州科大、世新、北市大、文化、輔大、國 體一起參加主辦方舉辦的歡迎會。
9月17日 (四)	湖北武漢	隔天就要比賽了,還是重要的開幕戰,當然不能馬虎!一早教練約大家在大廳吃早餐,休息過後馬上出發晨操,,中午大家各自回房休息後,晚上又在沒有比賽的場館練球,為明天的比賽做足準備!
9月18日 (五)	湖北武漢	08:30 到達武漢理工大體育館舉行開幕典禮(約30分鐘), 隊上球員吳宥達代表台灣的球員致詞,面對人山人海依然架 式十足,完全沒有忘詞沒有怯場,真的值得鼓勵! 我們今天對上地主武漢理工大學,非常重要的開幕戰。因為 還不熟悉場地還有不一樣的球,一開始打得不太理想,但大 家習慣之後慢慢把分數追上。來到武漢理工的主場,不管是 裁判的偏袒還是全場爆滿的觀眾,讓我們打起來都很有壓迫 感。 最後雖然沒能拿下勝利,但是我們不氣餒,明天會全 力以赴拿下首勝!
9月19日 (六)	湖北武漢	比賽來到了第二天!大家還是非常亢奮的在準備,從熱身都感覺的出來大家非常想要贏得這場比賽,從剛開局的一波波快攻發動,讓大夥們氣勢也跟著燃燒了起來,由於對方高度跟我們這些鯊魚們還是有點落差,頻頻遭到對方衝搶抓下無數顆的進攻籃板,幸好大家也很快速的醒了過來,做了紮實的卡位讓對方進攻籃板逐漸減少,到了三四節大家體力下滑被對方頻頻闖入禁區輕鬆取分,分差也越拉越開,到了勝負大致已定的時間點,雙方也慢慢將節奏放慢最後還是以些微分差不敵廈門大學。

9月20日(日)	武 理 大	今天打球大家都全力以赴 因為前兩場打的真的是不太好所以大家不能在輸了 而我自己打的也真爛 傳球視野突然變的好窄 他們人太高了 高到我還無法適應 所以我現在有好好的適應 每個人在場上都有責任 每個人都很重要 所以我不能當老鼠屎 我要認真努力去取經驗取技巧技術 老師也跟我說了很多 我會好好的去發揮去做 不能在像前兩場這樣 什麼都不敢怕怕的 我會做到的 希望接下來的比賽我們能夠順順利利的去完成 很辛苦但是我們還是要繼續保持今天勝利的氣氛 大家一起加油吧!
9月21日(一)	武理大學	我覺得對華中師大這一場球賽讓我開開眼界了,就算他們的高度還有肢體碰撞都高我們一等身材優勢實在差太多,但他們都沒有頭腦整個就很死!所以我們利用了我們的速度,腦袋,還有一些對於場上的觀念去打這場球賽,接下來的球賽只要專心一點我想沒什麼能抵擋我們!而晚上對上西安交大雖然體力有些下滑,但因為積極想要改進早上的缺點,許多防守跟進攻都有確實做到,讓我們順利拿下二連勝!
9月22日 (二)	武漢  理  大 學	最後一天比賽對上電子科大,最後一天的比賽誰也不想輸! 從第一節就看得出來兩隊的企圖心。加上大家漸漸熟悉了這 場地和克服了球滑的困擾,上半場比分極度接近,結束落後 三分,來到下半場我們變化多端的防守讓對手失誤頻繁,加 上我們的全場壓迫打亂了對手的進攻節奏,終場以85比65 拿下了這場勝利笑納三連勝!
9月23日 (三)	湖北 武漢 到鄭 州	一早,球隊稍作梳洗後,由武漢理工大學安排,驅車武漢火車站搭車轉戰第二站河南鄭州,經過了5個小時的車程,終於在11點多抵達了目的地。雖然舟車勞頓,但為了明天的比賽,一樣稍作休息後,晚上也借了場地練球。
9月24日(四)	鄭州	藍天盃的規模或參賽隊伍雖然沒有像武漢的比賽那麼多,但 我們一樣不能鬆懈,不管任何比賽都要全力以赴!參加完開 幕式過不久就是來到鄭州的第一場比賽了,對手西北工業也 是一隻內線實力相當穩固的球隊,但我們用速度去破壞他們 的防守,最終贏得這場比賽的勝利。比賽結束後大家馬上回 旅館休息,為晚上對上清華大學的比賽儲備體力。 晚上八點對上清華大學,是大陸的名校,籃球實力也不能小 覷,除了體能打法外,他們也是一支會用腦的球隊,跟前幾 天遇到的對手很不同,即使如此我們一樣要冷靜,破壞他們

		戰術,找出他們破綻,他們動腦,我們要比他們動的還要快,並且身體的動作要能跟得上腦袋,這是一場很特別的比賽,學習到跟以往不同的籃球打法雖然以五分之差輸給他們,但過程中卻收穫滿滿。
9月25日 (五)	鄭州	今天對上的是地主對鄭州大學,前一天打到非常晚,幸好今 天賽程被安排在下午,使我們有充足的時間可以恢復體力, 可以看出主辦的用心,真的很感謝!雖然場內坐著滿滿的鄭 州隊球迷,導致我們有一點緊張,士氣似乎有一點被比下 去,但我們不自慌陣腳,依然打了一場漂亮的球賽!
9月26日 (六)	鄭州	早上這場比賽對上的是由主辦派出的打手隊,裡面球員各個經驗豐富,在這樣高強度的比賽中,我們打了一場硬仗,祭出不少抄截,但陷入了犯規麻煩,兩名主力球員都五犯畢業的情況下,最後三分之差不的藍天公司。 下午對上的是西北工業,也許是體力下滑的緣故,整場比賽節奏都非常慢, 出手次數也不多,即使如此還是以45:39 拿下勝利。
9月27日 (日)	鄭州	今天是藍天盃的最後一天,一早我們對上的是中南大學,現場觀眾不多,但我們也沒有因此鬆懈,到第四節半場都還是難分高下,比數一直很接近,但在對手一記關鍵三分之後,整個士氣受影響,最後以50:52不敵中南。藍天盃的最後主辦為了炒熱氣氛吸引觀眾,舉辦了全明星賽,隊上的吳宥達、邱柏璋獲選,與各隊的明星球員互相較量,兩人的好表現獲得滿堂彩,而張幃翔也被大家拱上去參加灌籃大賽,他華麗的灌籃動作,為自己獲得全場掌聲。
9月28日 (一)	鄭州	一早被通知本來的班機遇到颱風取消·····我們被困在機場 不知何時才能回到台灣。

#### 叁、心得與建議

#### 心得:

到武漢跟鄭州打比賽已經變成球隊每年的例行公事了,時間正好在暑訓結束後 UBA 開打前三個月,在這個時機點無論是隊上新陣容的磨合或是針對暑假訓練的戰術都是一個絕佳的發揮跟試水溫的時機,尤其一直以來內線都是我們較為不足的部分,而中國球隊內線發展的普遍成熟,經過這些交手,讓我們針對這部分可以學習到許多,無論是一對一的單打或是內線協防,也讓我們內線球員有自己還不夠粗的覺悟。

#### 建議:

此次來到大陸比賽無論是賽程或行程都感到非常緊繃,練球時機真的不好抓,再加上有許多參賽隊伍,大家搶著要練習能分配到的時間不多,希望下次去可有完善的練球空間。這次去大陸也看到各式各樣的籃球場館,希望自己學校的場館也能趕快興建起來,讓我們有空間可以練習,不用一直跑來跑去。而這次的比賽讓我們了解到我們的內線有多不足,身高不如別人,那就用身材,身材又不如別人,那只好靠腦袋,我們要培養的是有策應能力的中鋒,而不是一位的在禁區苦幹,能跟前鋒做搭配,做出漂亮的配合。後衛部分也是一樣,我們一直是以速度跟破壞力為優勢的球隊,假如速度不及別人,等於失去優勢,加強內線的同時,也要鞏固後衛,這樣才能不段的進步!

#### 肆、附錄

海峽兩岸大學生體育文化論壇暨籃球邀請賽以及藍天盃相關照片 2015年9月16日~9月228日

說明:武漢理工大學球員休息室大合照

說明:河南鄭州藍天體育館舉行開幕典禮



說明:武漢理工大學開幕式(吳宥達致詞)



說明: 對武漢理工熱身



說明:藍天盃開幕式



說明:球員在鄭州市內觀光

